

体验运河边上的年味儿 兔年文化大集将在百狮园举办

本报讯(记者胡学敏 通讯员王辉)1月15日9时30分至12时,运河区将在百狮园公园南川古渡举办“运河·年味儿”文化大集,邀请非遗传承人、文创产品爱好者等展示年俗文化,让市民在大运河畔体味非遗的年味儿。

这次活动由运河区委宣传部、区文旅局主办,由运河区文化馆、清风市集承办,以年味儿春节文化为背景,融入手作、文创体验,以多元形式向市民展示大运河民俗文化,陶

瓷器、泥塑、篆刻、布偶、剪纸等项目都将融入兔年有关元素进行现场创作,让孩子感受传统年味儿,让老人找到童年的味道。

现场设置了非遗项目体验,有剪纸、冬菜(义昌永)制作技艺、杨记鸿珍坊糕点、传统插花、篆刻、制香等10余个非遗项目。市民可以在活动现场“看得见、尝得到、摸得着、能体验、可带走”,全程感受非遗魅力。

沧县打造沧东电商直播基地 600多家服装企业“云销售”

本报讯(记者周洋 通讯员马天华 孙永智)日前,在沧县沧东经济开发区明珠国际服装生态新城举行的“中东欧国际服装博览会暨第五届河北服装周”上,美轮美奂的服装设计大赛和当地知名品牌服装展示,通过线上直播基地平台在“云端”直播,在线观看粉丝量达数万人。

这是沧县通过网络科技助推当地服装产业的生动一幕。

京津冀协同发展重大战略实施以来,沧县打造承接北京产业转移投资和体量最大的轻工业生产项目——明珠国际服装生态新城,积极推进服装产业提档升级。同时,沧县整合资源后,打造沧东电商直播基地,为辖区内600多家服装企业提供线上销售服务。

依托电商直播基地,沧县拓展了“电商+产业”“直播+产业”融合发展之路,通过培养本地主

播,建设了一批直播基地和孵化基地,实现“人、货、场”的聚集;同时积极打造京东、抖音官方云仓,形成电商品牌赋能、直播基地服务、仓储配套服务的闭环链条。以短视频、直播带货手段为代表的电商销售模式,让电商和产业、主播和产品深度融合,努力打造中国北方服装直播电商产业集群。

据当地数据显示,沧东电商直播基地成立以来,服装企业网

络销售额已占到总销售额的50%以上,电商直播基地成为助推服装产业发展的“加速器”。

沧县沧东经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任刘昭第介绍,沧县将继续依托特色服装产业优势,招商引资,扩大规模。预计年内可吸引12家优质企业、5个专业直播团队入驻,在抖音、天猫、快手等网络平台开展直播带货,可带动周边万余人实现就业。

免费送年货 浓浓敬老情

贾世峰 田俊荣

“洪军真是个好孩子,每年过年都想着大家。”1月7日一大早,在东光县找王镇东王校店村综合服务站,一辆小货车开进了大院,车里装满了一箱箱冻带鱼。

原来,这车冻带鱼是村民王洪军为村里所有60岁以上老人准备的年货,每人一箱,一共有252箱。

“要过年了,给老人们带点东西,是我一点心意。”王洪军说,这已经是他连续第13年坚持为村里的老年人送年货了。

王洪军是当地的一位企业家,在商海打拼近20年。尽管长年在外经商,工作很忙,但他心里始终牵挂着家乡。2011年,他从外地回家过年,王洪军发现村里有些老人家庭困难,置办年货都舍不得。于是,就有了帮助村里老人置办年货的想法。从这一年开始,王洪军给村里所有60岁以上的老人送年货。一开始,是米面油。后来,他变着花样给老人们买一些不同的年货,并一直坚持至今,累计花费近30万元。

“我是东王校店村土生土长的孩子,原来我有困难时,有不少人帮助过我。如今他们年纪大了,不能忘记他们。”王洪军说。老人们领到了冻带鱼,都夸王洪军,说他就像自己的儿女一样,总是牵挂着村里的老人。

致富不忘乡亲,力所能及帮助他人,王洪军用自己的实际行动诠释着企业家的社会责任。

于中慧 胡晓华 摄

日前,国家能源集团河北公司沧东电厂从设备隐患排查、安全大检查、加强应急管理等方面入手,落实机组防护措施,做好电力保供,迎接春节用电高峰。



河间为50多家企业重塑信用

本报讯(记者李智力 通讯员周伟)“多亏了‘容缺受理’的政策,才让企业尽快恢复了信用,恢复了生产。”日前,河北天顺铝材有限公司终于完成了企业信用修复,负责人喜悦之情溢于言表。到目前,河间行政审批局已为50多家企业完成了信用修复。

原来,因企业被列入经营异常名录,影响到后期融资竞标,急需进行信用修复。河间行政审批局了解到,河北天顺铝材有限公司已经缴纳罚款,为其提供了“容缺受理”服务,督促其在“容缺受理”时效内补齐信用修复资料,完成了企业信用修复。

据了解,河间对信用较好且符合办理信用修复条件,能后续补充原件和手续

的,提供“容缺受理”服务,允许企业先恢复生产经营,后补交资料。同时,对一般企业因地址失联而被列入经营异常名录的,还实施“承诺即修复”。即提交住所或经营场所变更后营业执照等相关资料,并能作出住所地址合法有效承诺的,可申请移出经营异常名录,暂不进行实地核查,真正做到了企业零跑腿,为企业发展提供了新机会。

此外,河间行政审批局还在各监管部门设立了咨询服务专员,实施“一对一”专人服务,运用“网上办、掌上办、寄递办”的工作方式,协调企业负责人和执法部门对接,落实行政处罚决定,实行信用修复资料线上预审,为企业提供信用修复服务新途径。

槐树底下搭戏台

旧时有一首童谣:“柳树柳,槐树槐,槐树底下搭戏台,人家的闺女都来了,我家闺女还没来,说着说着就来了……”这是描写的村里请戏班子唱大戏时,各家各户呼唤友、接闺女女婿的情景。

沧州本地戏剧有哈哈腔、皮影戏、武术戏、青剧、西路

梆子、南锣剧等,但都属于小剧种,多为村民自组小戏班,在农闲时和年节期间排练演出,娱乐乡邻。演出灵活机动,对场地的要求也不严格,土台高地甚至围圈打场都能来上几段。如今这些剧种都普遍面临着传承问题,已作为不同级别的非物质文化遗产项目进

行保护传承。

其实,曾经在沧州占有一席之地的是京剧、评剧、河北梆子三大剧种,并都建有国有专业剧团。

唱大戏需要戏台,戏台在中国也经历了一个发展变化的过程。古代戏台基本为木结构建筑,从高度讲大致可分为单层、双层两种类型。单层指戏台建在一个台基上,台基一般高度为1米左右;双层指戏台建在通道之上,通道多为山门,高约2米左右。从开口角度讲,可分为一面观、三面观两种,亦有介于二者之间者。

元代是中国戏曲发展的繁盛时期,演出活动颇多。元初的戏台上,两侧后部三分之一处设辅柱一根,柱后砌山墙与后墙相连,两辅柱间可设帐额,把舞台区分为前台和后台两部分,前台两边无山墙,可三面观看。元代中后期的戏台发生了变化,将两面山墙全部砌起,而观众也就从三面观看变成一面观看了。这种构造方式在明清以后的戏台上基本上得到沿袭,只是把前台台面加宽,台口分为三开间。戏台上的上场门和下场门分别叫“出将”和“入相”,是借用“将”“相”盼成大器的意思:出则将军,入则丞相。

沧州博物馆民俗厅就设立了一个戏台场景,台上示意的剧目为河北梆子名剧《穆桂英挂帅》。沧州北部曾是宋辽边境,宋辽两国屡交战于此,著名的杨家将杨延昭曾驻扎鄆州,沧州博物馆选取的这个题材可谓有史可依。

王健爽



沧州博物馆民俗厅展示的戏台场景。

草野事 民生情

- 新闻热线
- 曹广欣 13833726801
 - 贾世峰 18633723378
 - 周洋 15373303138
 - 韩学敏 13303177581
 - 胡学敏 13303177569
 - 邢程 18403078228
 - 李佳芳 13315793900
 - 孙杰 18631707181
 - 李智力 18211153012
- 欢迎提供新闻线索

疫情防控科普知识

习近平经济思想的时代背景 and 理论创新 (四)

王一鸣

关于构建新发展格局的理论。这是习近平经济思想关于新发展阶段我国经济发展战略选择的理论。近年来,经济全球化遭遇逆流,国际经济循环格局发生深度调整。新冠疫情加剧逆全球化趋势,单边主义和保护主义上升。2020年4月,习近平总书记提出构建新发展格局。在党的十九届五中全会上,习近平总书记强调:“构建新发展格局,是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择,也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。”2021年1月,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出,构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻,最本质的特征是实现高水平的自立自强。在党的二十大报告中,习近平总书记进一步强调,“增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平”。关于构建新发展格局的理论,深刻阐明了自主和开放、国内循环和国际循环的辩证关系,深化了我们党对社会主义

经济循环规律的认识,对在日趋复杂挑战中提升我国经济发展水平和可持续发展能力,形成参与国际合作和竞争新优势,具有十分重要的指导意义。

关于统筹发展和安全的理论。这是习近平经济思想关于发展和安全关系的理论。习近平总书记强调,安全是发展的前提,发展是安全的保障。当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。我们必须坚持统筹发展和安全,增强机遇意识和风险意识,树立底线思维,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,注重堵漏洞、强弱项,下好先手棋、打好主动仗,有效防范化解各类风险挑战,确保社会主义现代化事业顺利推进。习近平总书记还强调,“要牢牢守住安全发展这条底线”“这是构建新发展格局的重要前提和保障,也是畅通国内大循环的题中应有之义”。在党的二十大报告中,习近平总书记提出,“以新安全格局保障新发展格局”。统筹发展和安全的理论,深刻阐明了发展和安全的辩证关系,对在复杂

环境下更好推进我国经济发展具有重要指导意义。

第三,形成具有原创性、系统性的理论体系。

习近平总书记2015年11月在十八届中央政治局第二十八次集体学习时指出,“我们要立足我国国情和我们的发展实践,深入研究世界经济和我国经济面临的新情况新问题,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践经验上升为系统化的经济学说”。习近平经济思想中的新发展理念、中国式现代化等既具有时代性、原创性的理论体系,也是“系统化的经济学说”的重要理论成果。

新发展理念是一个系统的理论体系,在习近平经济思想中占有十分重要的地位。习近平总书记2021年1月在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出,党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念,其中新发展理念是最重要、最主要的。新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的

目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”。新发展理念回答了中国要实现什么样的发展、怎样实现发展的基本理论问题,是提炼和总结中国经济发展的规律性成果,为“系统化的经济学说”探索创新发展规律、协调发展规律、绿色发展规律、开放发展规律、共享发展规律提供了根本遵循。

中国式现代化是具有原创性的理论体系,是总结我国社会主义现代化建设成功经验的重大理论成果,是党的十八大以来经济发展的理论创新和实践创新的集成,也是习近平经济思想原创性、系统性的集中体现。习近平总书记在党的十九届五中

全会第二次全体会议上强调,“我们所推进的现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于国情的中国特色”“我国现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化”“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。在党的二十大报告中,习近平总书记进一步阐明,“中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”。中国式现代化是中华民族伟大复兴历史进程的必然选择,回答了我国社会主义现代化建设的目标、特征、本质要求、动力、方式、路径和世界意义等一系列重大理论和实践问题,是具有原创性、系统性的理论体系,也是关于社会主义现代化的重要理论范式。

据《经济日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想